



FÜZESABONYI

A VÁROS ÖNKORMÁNYZATÁNAK TÁJÉKOZTATÓJA

Emlékezzünk 1956-ra!

Október 23-a annak a napnak az évfordulója, amely 20. századi történelmünk legdicsebb eseménye. Arra a történelmi tette emlékezzünk ezen a napon, melyet népünk emlékezetében 1956. október 23-a fémjelez. De ez a dátum nemcsak a mi emlékezetünkben él, hanem világszerte számon tartott évforduló.

Arra emlékezzünk, hogy 1956 okt. 23-án a kis magyar nép - megelégedve a sztálinista diktatúra szörnyűségeit - felkelt elnyomói ellen.

Forradalmi felkelés formájában adta tudtára a szovjet és a hazai elnyomóknak, az egész világnak, - hogy nem hajlandó tovább túrni az ÁVÓ, a szovjet tankok, a kitelepítések, a kényszermunkatáborok, a terménybeszolgáltatás, a kolhozok, a besúgók világát, a szabadságjogok sárba tiprását, és ezek helyébe szabadságot, függetlenséget, demokráciát akar.

Az 1956. október 23-án kitört forradalom és az azt követő szabadságharc már a maga idején is világeseménynek számított, hiszen önmagán túlmutató esemény volt.

Nemcsak az váltotta ki a világ elismerését, hogy egy kis nép fellázadt, sőt fegyveres harcot vívott egy nagyhatalom ellen, hanem az a példa is, hogy lám: a szovjet birodalom nem sérthetetlen, fel lehet vele venni akár a fegyveres küzdelmet is, sőt: rést lehet ütni a szocialista világrendszernek nevezett, de valójában a szovjet hatalmi tömbön.

1956. október 23-a olyan kivételes évforduló a magyar emberek értékrendjében, amely minden évben megkülönböztetett ünnepnek számít.

1956 máig ható példája annak a hősiességnek, amely következtében a nemzet újra fel tudott emelkedni létének egyik mélypontjáról, és ha csak néhány napra is, de ki tudta vívni szabadságát és meg tudta teremteni egységét.

48 évvel az események után szabadon emlékezzünk forradalmunkra, és méltó módon adózhatunk mindazok emlékének, akik

cselekvő módon fejezték ki, hogy elégük van a szélsőséges politikai, ideológiai hazudozásoktól átszótt társadalmi rendszerből.

Sokakat az elégedetlenség, a harag és a felháborodás vitt az utcákra, a barikádokra, a fegyveres felkelők közé. A forradalom derékhada: az egyetemi ifjúság, az alkotó értelmiség és a munkásság azonban tudatosan akart is valamit.

Nemcsak valami ellen, hanem valamiért küzdöttek: nemzeti függetlenségért, a többpártrendszerre alapozott demokráciáért, az alkotmányosságért, a termelő- és alkotó munka értelméért. Ezeket a célokat foglalták magukba a forradalmi ifjúság és értelmiség követelése.

A forradalom napjaiban a történelem a nép által megszállt utcákon alakult tovább. A fegyveres küzdelem a

ték a forradalom tisztaságát. Nagyvonalúak és humánusak voltak. Befogadták a szorongókat, kitaszították soraikból a tisztegteleneket, az önkényeskedőket.

A világ 1956 októberében Magyarországra figyelte. A világsajtó Dávid és Góliát küzdelméről írt. A magyarországi felkeléssel kapcsolatban az amerikai külügyminiszter az elnökválasztási kampány keretében, Dallasban elmondott beszédében többek között kijelentette:

„...A hősi magyar nép ... a Vörös Hadsereg páncélosainak halált osztó tüzével szállt szembe. Ezek a hazafiak saját életüknél is többre becsülik a szabadságot. Éz valamennyi, a szabadságot békében élvező ember ünnepélyes kötelessége, hogy minden igazán hasznos eszközt megragadjon, hogy ne hiába haljanak meg a szabadságért az életüket feláldozók.”

Olyan nagyságok is elismeréssel adóztak a kis magyar nép világra szóló cselekedetének, mint Albert Camus, aki - a többek között - a következőket írta:

„A legázolt, bilincsbe vert Magyarország többet tett a szabadságért és igazságért, mint bármelyik nép a világon az elmúlt húsz esztendőben. Ahhoz, hogy ezt a történelmi leckét megértse a fülét betömő, szemét eltakaró nyugati társadalom, sok magyar vérnek kellett elhullnia - s ez a vér-folyam most már alvad az emlékezetben.”

Engedjék meg, hogy néhány olyan emlékképet is idézzek, melyet a füzesabonyi születésű Sári Gál Imre, az 1956-ban az Egyesült Államokba emigrált író, költő is megörökített az Élet és Irodalom egyik számában:

Mártonffy István, az 1956-os győztes szabadságharcot úgy köszöntötte, hogy a New York-i Szabadság-szoborra kitűzte a magyar lobogót. A véres orosz intervencióra pedig Serényi István atléta azzal válaszolt, hogy hatalmas gyász-kendővel bekötötte a fáklját emelő Nagycasszony mindkét szemét. A New York-i Képes Magyar Magazin is címdalton, hatalmas fotóval emlékezett meg az esetről.

Rádió épülete előtt kezdődött, innen terjedt tovább. A változásoknak görcsösen ellenálló hatalom ellen megkezdett harc — a szovjet csapatok beavatkozását követően — az idegen befolyástól mentes Magyarországért folytatott szabadságharcra vált.

48 évvel ezelőtt nemcsak politikából vizsgázott kitűnően Magyarország, hanem etikából is. Az emberek féltékenyen őriz-



Nagy Imre kivégzésekor is óriási méretű magyar gyász volt az USA-ban. Clevelandben például a testvéri rabnemzetek emigránsaival karöltve, lengyel, litván, észt, finn több száz autós tiltakozó felvonulása folyt a Kossuth szobrot megkerülve az amerikai sajtó kíséretével a belvároson át. Nagy Imre emléke és neve az USA-ban összefonódott a békével és szabadsággal.

A szolidaritási hullám később is megerősödött. A már említett atléta 1962 őszén FREEDOM FOR HUNGARY - Szabadságot Magyarországnak felirattal a trikóján keresztül gyalogolt az USA-n Los Angeles-től New Yorkig. A közbeeső településeken a médiának nyilatkozott útja céljáról: felrúzni a közvéleményt magyar ügyben. Sári Gál Imre személyes emlékére is utalt, mikor leírta, hogy 1957. január 9-én, New Yorkban, Manhattanban egy kiskocsmá puldjánál egy néger munkás egy-egy üveg sört fizetett minden előzmény nélkül neki és két társának, mikor megtudta, hogy magyar menekültekkel áll szemben.

A forradalmat akkor, 1956-ban, leverték, de 1956 tanításai ma is érvényesek. Nem elegendő, ha csupán az emlékeket eleve-nítjük fel és az egykori harcok színhelyeit megkoszorúzzuk. A magyar forradalom tanításait kell ma birtokunkba venni és megvalósítani, politikai hovatartozástól függetlenül. Napjainkban sajnos van rá példa, hogy pártok igyekeznek kisajátítani a forradalom eszmeiségét, noha a nemzet, a kormány, a politika dolga a méltó emlékezés, az, hogy a mártírok áldozatvállalásának megadjuk a tiszteletet, emléküket a nemzeti hagyomány részévé tegyük!

A forradalom és szabadságharc miniszterelnökének, Nagy Imrének életútja példázata annak, hogy a híd szerepét töltse be a magyar történelemben, sőt napjaink közéletében is. Olyan ember volt, aki a pártállamban a jogállamot kereste. A múltó idő mindig feledteti a történelem tanítását, de mindig hisszük, hogy soha többé nem

lesz szükség az általa példázott vértanúságra.

1956 üzenete kapcsán az egészséges politikai közgondolkodás egyet kell, hogy értsen: „A zsarnokság kisarjadhat balról is, jobbról is, de a szabadságnak nincs pártállása!”

Az utókor feladata: keresse, hogy a megtörténektől mi volt az érték, a maradandó, az elismerésre és követésre méltó, mi az, ami a múlt tapasztalataiból ma is hasznosítható.

Október 23-án a modern polgári köztársaság kikiáltását is ünnepeljük. Az 1980-as években felgyorsult a kétpólusú világrendszer bomlása. Kelet-Európában megkezdődtek a rendszerváltási folyamatok. Hazánkban a hatalom és a társadalom megegyezésének értelmében 1989. október 23-án kikiáltották a Magyar Köztársaságot. Ez az 1946-os köztársaság folytatójának tekintette magát. Hiszen akkor, már ismert okok miatt, nem sikerült a demokrácia kiépítése.

1989 után joggal bízhatunk abban, hogy végre megszületik a társadalmi béke, és megtaláljuk helyünket ebben a globalizálódó, de a saját értékeket is megőrző, formálódó világban.

Hiszünk abban, hogy végre érvényesülni fog a modern demokráciák alapelve: ami mindenkire tartozik, ami mindenkit illet, azt mindenkinek jóvá kell hagynia.

A rendszerváltás óta hosszú utat tettünk meg, méltán lehetünk büszkéek mindarra, amit elértünk. Ma Magyarország szabad, demokratikus, békés ország. A Magyar Köztársaság sikeres, mert minden vita ellenére, az egymást követő kormányok mindegyike épített elődei munkájára.

Hinnünk kell abban, hogy az országban lévő energia nem forgácsolódhat szét gyűlölködő ideológiai vitákban. Ahogy Eötvös József mondta egykor: „A demokrácia kötelessége, hogy dolgozzon, s mívelje magát.” Egyetlen Magyarország van,

közös sikerekkel, és - sajnos néha - közös kudarcokkal.

Napjaink köztársaságának célja, a szociáldemokrácia, a liberalizmus és a konzervatívizmus értékeinek integrálása. Ennek kipróbált, bejáratott színterét jelentheti az EU. Egy olyan hagyományokra épülő közösségé, amely a kultúra, a humanizmus, a felvilágosodás, a szabadságszeretet hagyományaira épül.

Ma minden korábbinál szorosabb a kapcsolat a világ eseményei és a magyar hétköznapiak között. Magyarország máris a nemzetközi közösség megbecsült tagja. Megbízható partnerek vagyunk, s múltunk, jelenünk alapján számítanak ránk. És újra számít az is, hogy mit mondunk, mit teszünk. Súlyunkhoz mérten lehetőségünk van érdekeink szerint alakítani a világ eseményeit.

A politikai, gazdasági, társadalmi együttműködéseknek jelenleg nincs más életképes alternatívája!

Az EU, mint az európai kultúra éber őre, lehetőséget teremt arra, hogy ne kelljen újra élnünk a múltunkat, hanem nemzeti kultúránkat, hagyományainkat szabadon továbbadhassuk utódainknak.

Nemzetünk legnagyobbjainak szellemi öröksége lehet útravalónk megkezdett utunkon. Most az a feladatunk, hogy átmenjünk a nemzeti múltat az európai jövővel összekötő hídon. A felelősség - miképp múltunk és jövőnk is - közös, a mindannyiunké!

Ha 56 szellemét tovább akarjuk éltetni, át kell vennünk azt a hitet, elszántságot, ami a cselekvőket lelkesítette, s a napi teendőinkben az ő példájukból erőt merítve kell tennünk a dolgunkat. 56 eszmeiségét ápolni - valamennyiünk feladata.

Sok munka vár ránk, hogy 56 eszméje, a köztársaság eszméje az élet minden területén valósággá váljon! Ehhez kívánok a társadalom minden tagjának hitet, kitartást!

Sipos Attila

II. Rákóczi Ferenc és társai hamvainak hazahozatala

1906. októberét a nagy bujdosó Rákóczi fejedelem és társai hamvainak hazaszállítás hónapjának tekintette a kormány. Kegyeletének és hódolatának, egymással versenyezve a megyék igyekeztek kifejezést adni. Heves vármegye, mint a nagy Fejedelem egyik megyéje, méltó képen igyekezett az országos nemzeti ünnepből a maga részét kivenni

Abauj-Torna, Rákóczi vármegyéjének alispánja, az útvonalban érintett megyék

alispánjait Kassán, szeptember 30-án értekezletre hívta össze. Megyénket, Majzik Viktor alispán képviselte. Kassáról visszatérve külön erre a célra október 8-án, gyűlésre hívta egybe a megye, illetve a járások tisztségviselőit. A gyűlést Szederkényi Nándor főispán nyitotta meg.

Szederkényi főispán a rendkívüli gyűlés résztvevőivel közölte, hogy a nagy emlékü II. Rákóczi Ferenc fejedelem, s néhai bujdosó vezértársainak hamvai, október hó

27-én érkezik hazánk határára és onnan este 8 óra körül ér Budapestre, a Keleti pályaudvarra. A szent hamvakat szállító szerelvény a keleti pályaudvarról este 8 órakor, Hatvan, Füzesabony érintésével megy tovább Kassára. Röviden megemlékezett a 196 év előtti, Egert, Gyöngyöst érintő függetlenségi harcról, amelyek a nép tömege emlékében ma is elevenen élnek.

A főispán bejelentette, hogy a megyeszékhelyről 28-án kora reggel külön

szerelvény indul Budapestre Majzik Viktor alispán vezetésével, hogy mint a vármegye küldöttjei, 28-án reggel a keleti pályaudvaron csatlakozzanak más, a fővárosba érkező küldöttekkel, a Budapesten tartandó emléksorozathoz. Heves vármegyéjét: Balázsivich Oszkár, Balogh György, Graefl Jenő, Helleronth Géza, gróf Keglevich Gyula, és Malatiszki György képviselték Az ünneplő menet, díszmagyarban öltözött nemes hölgyek és urak gyalogmenete és a díszmagyarba öltözött lovas bandériumból tevődött össze. A lovasok között megyénket Graef Andor képviselte a díszbandériumban, kezében a megye és Rákóczi zászlójával vonulva a szent hamvakkal a Szent István templomba. A szent hamvakat szállító különvonat és a megyeszékhelyről indított szerelvény egymást követve a keleti pályaudvarról 6-7 óra körül indult el Kassa felé, és 9 órakor érte el a megye határt, illetve Hatvan vasút állomását, ahol rövid köszöntőt mondva Csépany Géza országgyűlési képviselő helyezte el a Zagyva-parti város koszorúját a szent ereklyét szállító kocsira.

Hatvantól kezdve, túl a megye határig

örömtüzek lángjai között, szinte nappali világosságban robogott a különvonat. Az érintett falvak kivilágított tornyaiban a nagyharangok bűgő hangjával volt tele a légtér. A Kékes és Eged csúcsain gyűjtött fáklyaláng fénye, melyben egy nagy „R” betű rajzolódott ki, olyan látvány volt, amelyet kevés nemzedék tudhat magáénak. A külön vonat Hatvan után Vámosgyörkön csak 2 percre állt meg, amíg a Gyöngyös és Jászság térségéből érkező küldöttek koszorújukat elhelyezték. Üdvözlőbeszédre ott nem volt idő. Füzesabonyban, ahol a mozdonyt üzemanyaggal fel kellett tölteni, a külön szerelvény tovább időzött. A szent hamvakat fényes segédlettel Karassy Félix Eger apátkanonok-plébános, mint a megyei bizottság egyik tagja szentelte be. A különböző küldöttek élén, a vármegye koszorúját a vármegye főispánja Szederkényi Nándor helyezte el, mialatt a sokszorosán kitüntetett „Egri Dalkör” fejedelem korabeli dalokat énekelt.

Forrás: Heves megyei levéltár, Alispáni jelentések 1906./11, 12, 13 lap/, idő 1988. március 3-án.

Gyűjtő: Sziklai János.

Hírek, események

Köszönjük!

Ragó Árpádnétól, a Hétszínvirág Óvoda óvónőjétől értékes virágfát kaptunk a Községi Ház díszítéséhez. Felajánlását köszönjük! Ha kinőtte lakását virágja, gondoljon ránk!

Füzesabonyi Városi Könyvtár és
Közöségi Ház

Heni előadása

*Szept. 7-én, Heni, a Feng Shui magyarországi alapítójának előadását hallgathattuk meg. Az önszembesítő előadás célja: környezetünkre, étkezésünkre, belső pszichikus jelzéseinkre odafigyelve hogyan őrizhetjük meg egészségünket, hogyan lehetünk egészségesek. Heni az országos turnéja 117. állomásaként jutott Füzesabonyba, ahol érdeklődő közönséggel találkozhatott. A résztvevők ugye emlékeznek: **Klassz csaj, klassz pasi vagyok!***

Ifjúsági oldal

Újabb támogatások a füzesabonyi ifjúsági életnek

2005-ben az Észak Magyarországi Regionális Ifjúsági Tanács támogatásával újra lehetőség nyílik ifjúsági információs szolgáltatások megvalósítására az ifi centrumban. A 400.000 Ft-os támogatásból ifjúsági újságokat lehet megrendelni a centrumba, ifjúsági kiadványt lehet szerkeszteni, apróbb eszközökkel lehet javítani az ifi centrum szolgáltatásait (DVD-játszó, diavetítő).

A Gyermek-, Ifjúsági és Sport minisztérium, valamint a Belügyminisztérium támogatásával lehetőség nyílik a Városi Ifjúsági Tanács képzéseinek programjainak beindítására; a helyi fiatalok helyzetét vizsgáló felmérés és problématerkép elkészítésére, ifjúsági szakember foglalkoztatására és különböző eszközök beszerzésére. Az elnyert támogatás összege 2,8 millió Ft.

LAVINA -

Lehetőség A Vidék IfjaiNAK Fesztivál

2004. szeptember 11-én került megrendezésre a III. LAVINA - Lehetőség A Vidék IfjaiNAK Fesztivál. Szombat délelőtt az Ákom Bákomp Kézműves Műhely foglalkozásával vette kezdetét a rendezvény. A résztvevők üvegfestéssel, gyöngyfűzéssel próbálkozhattak. Az érdeklődők Kósa Nikolett szíhalmi grafikus tanuló és Bukta Zsolt füzesabonyi tanuló munkáit tekinthették meg az Ifjúsági Centrum minigalériájában. A Magyar Vöröskereszt szervezésében a fesztiválra látogatók véradással segíthettek feltölteni a Vérellátó Szolgálat készleteit.

Délután kezdődtek a koncertek a Művelődési Központ nagytermében. A fellépő zenekarok többsége a környező városokból érkezett. Színpadra lépett a BéKáWé (Eger-Mezőtárkány), az Éhenkórászok (Hatvan), a HellBell (Tiszafüred), a Narco Polo (Mezőkövesd-Eger). Budapestről érkezett az Alhana és az Angelus együttes, míg a Mordor zenekar Esztergomból látogatott el hozzánk. Este a koncertekkel párhuzamosan táncmulatság zajlott az Ifi Centrumban. A helyi

és egri lemezlovasok pezsgő hangulatot teremtettek.

A rendezvény szervezésében 50 fiatal segítő vett részt, a fellépők száma 40 fő volt, a rendezvényre körülbelül 200-an látogattak el. A 2004-es LAVINA Fesztivál sikeresen zárult, a szervezők (FIGYÚSZ Egyesület, Mezőtárkányi Ifjúsági Kör) az immár hagyományos kulturális összefogóval folytatását tervezik 2005-ben is.

Köszönetnyilvánítás támogatóinknak:

A Figyúsz Közhasznú Kulturális és Sport Egyesület és a Mezőtárkányi Ifjúsági Kör köszönetet mond a LAVINA Ifjúsági Fesztivál segítőinek, támogatóinak: Füzesabony Város Önkormányzatának Ifjúsági és Családsegítő Bizottsága; Heves Megyei Közgyűlés Művelődési Bizottsága; Városi Könyvtár és Községi Ház; Intermix Kft. (Gyöngyös); Berényi Kft. (Eger); Füzesabonyi Városi Televízió Kht; Mezzoforte Hangszerbolt; SZISZI 40 Gázszerelő és Szolgáltató Bt. (Mezőtárkány); Kriston Endréné (Mezőtárkány); zenekar.info; Agria Computer.

Köszönjük, hogy hozzájárultak az ifjúsági rendezvény sikeréhez!

Hírek, események

Idősek Világnapja

Szeptember 27-én az önkormányzattal közös fogadáson ünnepeltük az Idősek Világnapját. Blahó István alpolgármester köszöntötte az egybegyűlteket. A résztvevőknek vacsorával egybekötött nóta és operett műsorral kedveskedtünk. A jó hangulatról Simon Ferenc, Farkas Rozika, Horváth Béla és zenekara gondoskodott. A mintegy 170 fős közönség az előző évhez hasonlóan nagyon pozitívan értékelte a rendezvényt. A rendezvényről készült fotókból 90 Ft/ darab áron rendelhetnek egyeztetés után a könyvtárban.



50 éves a mai könyvtár elődje

Szept. 23-án 50 éves a mai könyvtár elődje... - 50 éve alapították a járási könyvtárakat - alkalomból 3 év után ismét kihelyezett Megyei Könyvtáros Egyesületi ülést tartottunk. A nagy számban megjelent tagság Gulyás László polgármester és Gunszman Ágnes egyesületi elnök köszöntője után előadásokat hallhatott a volt füzesabonyi könyvtárigazgatóktól – Rátkai Istvántól, Engel Tibortól, Blahó Istvánnétól - az 50 év eseményeinek tükrében. Nagy érdeklődés kísérte a jelennel kapcsolatos beszámolót Sipos Attila jóvoltából, és a két külső előadó, Komenczi Bertalan főiskolai docens, dr. Fodor Péter előadását is. A kíváncsiak a dormándi Remenyik házba tett kirándulást is értékelték.



AKI SZERET GÖDÖRBE LENNI...

Bernáth László, a Füzesabonyi Városi Könyvtár és Közösségi Ház munkatársa 2004. szeptember 17-én, a Kulturális Örökség Napja alkalmából országos kitüntetést kapott. Ennek értékét növeli az a tény, hogy mindössze ketten részesülnek évente a „Régészeti Örökségünk megmentéséért” elismerésben...

Laci bemutatásánál könnyű dolgom van, hisz számtalan emlék köt össze minket...

Nem is olyan rég volt, mikor az öreg katonai Csepelről lepakolva kiépítettük táborunkat Nagyfüged határában, s mi régésztáborosok a Csörsz-árok titkát kutattuk. Bernáth Laci egy kicsi sátorban szállásolta el magát. Minden reggel elsőnek kelt, egész nap rendíthetetlenül lapátolt, ha kellett, egész dombokat hányt arrébb, ha kellett földet nyesett, ha kellett – élvezve a tapasztaltak kiváltságát - spaknival és ecsettel ügyködve kutatta a földet. Éjszaka képes volt a lobogó tábortűz mellett a legtovább virrasztani, s bámulni a csillagokat. Megvárta még a legutolsó „hazaérkezőt” is a fügedi kocsmából. Ezek rendre Kalmár Laci és Solymosi Laci régészurak voltak – a falubeliek csak így szólították őket - akik vendégként mindig ingyen

ihattak a beszámolóért, a pajzán ókori történetekért.

Nem is olyan rég volt, mikor Boldog mellett a kukoricatáblában reménytelenül néztük az embermagasságot meghaladó gazt, a faluszéli cigánytelep kubikusainak mosolya kíséretében. Még most is a fülembe cseng az öreg

Pepó szava:

- Drága régész! Ezzel a flancos nipsíggel akarnak itt dógozni? – s mutatott végig a pesti, fürdőruhás, szalma kalapos lányokon.

Utána persze a könnyű pénzszerezés reményében gyorsan beajánlotta maga helyett a fiát, aki állítólag három ásonyom-

mal eléri az egytízet. Ács Csilla régész nő mosolygva utasította el a felajánlást, hisz itt, az avar kori temetőfeltárásnál nem mennyiségi munkára, hanem a minőségire van szükség. A hozzám hasonló szorongók talán ekkor nyugodtak meg...

Komolyabbra fordítva a szót: A 46 éves





Műemlékvédelmi Felügyelőség régészeti csoportjába került 3 évre, 1986-ig.

Ebben az évben a várossá válás folyamatának előállomásaként a létrehozandó füzesabonyi régészeti kiállítóhelyre kerestett megfelelő személyt a Városi jogú Nagyközségi Közös Tanács direktívája. Zay Béla ki is kérte az agilis fiatalembert. A Központi Politechnikai Műhely ügyintézője lett, mellette intézte a kiállítóhely szakmai feladatait. Állományilag a Művelődési Központhoz került 1989-ben.

Leletbejelentések alapján - felszámolták a gyümölcsöskertet - 1983-ban kezdődtek a Dobó István Vármúzeum régészeinek leletmentő ásatai. Egymás után került elő: egy neolitikus gödör, Árpád-kori ház, gepidai női sír. Mindehhez nélkülözhetetlen segítséget nyújtottak a Műv. Központ honismereti szakkörösei, valamint Laci édesapja, akik részt vettek az ásataison.

Természetesen a szakmai ismeretségi kör fokozatosan bővült, elsősorban Szabó János és felesége Kállay Ágota, valamint Fodor László nevét kell említenünk, később Ács Csilla, és Domboróczki László vitte ásataira Lacit. Rajztudását, térképészeti szakmáját is nagyra értékeli.

Füzesabonyban az 1980-as években többszöri földbolygatások következtében került ki az Öregdombra a védelmet igénylő tábla.

1986-87-ben rézkori kultikus építmény maradványára bukkantak a Lőtéren. Ez az angliai Stonehenge-i megalit kövépítményekkel mutat vallási célzatú párhuzamot. Híre a világ összes rézkor kutatójához eljutott. A Füzesabonyi Középső Bronzkori Kultúrával minden egyetemen oktatják.

1987-en a volt érseki nyaralókastély helyéről 40 síros árpád kori temető részlet került elő.

Az M3-as nyomvonalában zajló neolitikus Gubakúti ásatai is országos hírűek lettek, hiszen egy lelőhelyről arcábrázolások edénytöredék innen került elő az országban legnagyobb számban eddig, s valószínűsíthetően az egyik legrégebbi újkőkori telep található meg.

Laci, mikor a legnagyobb lelőhelyről faggatom, a Pusztaszikszó határában lévő temetőárok körbevett avar kori temetőt említi. A valószínűsíthető 1000 sírból 249

feltérképezése történt meg 2000-ben, 68 sír került feltárássra, a többi anyagi források híján kutatásra vár.

Ha valaki a régész munkáját úgy képzei el, hogy spaklival és ecsettel tisztogatják a leleteket napi 8 órában, azok tévednek. Sokszor néhány nap alatt kell többheti földmunkát elvégezni tikkasztó hőségben, szélviharban. Laci legextrémebb ásatai helyzete Ludas külszíni bányafejtésnél folyó feltáráson volt, ahol 65 C fokot mértek. A MOL gázvezeték Árpád-kori kemence feltárással olyan köd volt, hogy nem lehetett látni a mérőrudakat. A Régi 33-as vasúti felüljárónál pedig a markológép néhány centi híján a 4,5 mély kutatóárokba jutatta.

Apropó mélység...

Sokan a magasság szerelmesei, mások a mélységeké. Régész számára pl. egy longobárd sír feltárása jelenthet átlagnál nagyobb kihívást, a majd talajvízszint mélységű temetés miatt. A nagyfügedi Csörsz-árok alja sem volt utolsó: áldozógödör után kutatva kutatástunk. Lelet híján a felbukkanó hideg vizet a sörhűtésre lehetett használni, vagy éppen séggel sajgó lábak áztatására, neaggyisten számán népdalok előadásának koncerttermévé lehetett avanszálni éjszaka. (Kellő bódító ital elfogyasztása után persze.)

Itt ismerkedtünk meg Patai Pállal, a Csörsz-árok leg híresebb hazai kutatójával.

Bernáth Laci természetesen nem csak a megyében ásott, részt vett a győri kora középkori kápolna romjainak feltárárásában, a pécsváradai altemplom és templom Árpád-kori leleteinek megmentésében.

A teljesség igénye nélkül is lehetne folytatni a sort. Jelenleg külsőként a Dobó István Vármúzeum Sas úti raktárában, leletfeldolgozásban segítkezik. Büszke arra, hogy fia is több ásataison vett részt. Az idén elfogadott Általános Rendezési Terv régészeti lelőhelyjegyzékét ő állította össze. 30 évi kutatómunka után országos elismerésben részesült a Dobó István Vármúzeum felterjesztése alapján. A Minisztérium után mi is gratulálunk!

Ha a hobbijáról kérdezzük, természetesen csak egy szót említ először: régészet, régészet, régészet... Neki köszönhetjük, hogy a szikszói Szent Vendel kápolna megmenekült a végleges lerombolástól, mint műemléki épület, s hogy főépítési megmentési tanulmány készült felújítására. A régésztáboros ismerősök, akik tanárként látogatónak magukkal hozták a csillogó szemű tanítványokat, továbbvitték Füzesabony hírnevét. Régészeti kulturális örökségünk méltán nagyobb figyelmet érdemelne településünkön is! Bernáth Laci ezért mindent megtett. „A példát élni s éltetni kell!”

Sipos Attila

Bernáth László 1969-ben kezdte meg régész pályafutását, mikor osztálytársaival az ifjúkor kutatási vágyától hajtván az Öregdombon, a Pusztaszikszó romkápolna környékén, a volt érseki nyaralókastély helyén, a környező homok-és sóderbányákban magánásatásokba fogott, mit sem tudva arról, hogy mindez bűncselekmény. Mentségéül szolgál, hogy a kiásott edények, csonteszközök megmaradtak, nagyrészt a Nemzeti Múzeumba és a füzesabonyi kiállítóhelyre kerültek. Ekkor már Román Gyuszi, Gulyás Ernő unokaöccsök is társultak a felfedezésekbe. Szinte minden más elpusztult 1976-ban a szennyvíztelep építéskor, mikor az Öregdomb 2/3 részét eltűrték. A földhordást, a romboló munkálatokat Laci jelentette be az egeri Dobó István Vármúzeumba, ahol Szabó János Győzőnek 4 éven keresztül minden Füzesabony és környéki földmunkát jelentett. Az 1976-os leletmentő ásataison ismerkedett meg az időszak legnagyobb magyar régészeivel, Kalicz Nándorral, Bóna Istvánnal, az akkor ötödéves egyetemista Szatmári Ildikóval, az ásatast vezető Stanczik Ilonával. Az ásatáshoz a leletmentő csapatot Laci szervezte meg. A gimnáziumban Eperjesi Lászlóné és Varga Jánosné táplálta benne a tüzet, akik előadásokra hívták, előadók szervezésében kérték segítségét.

Bóna István professzor egyetemi felvételi ajánlólevelet is írt a kiváló munka elismeréseképpen, de a Remenyikben 1977-ben végzett diák inkább a fizikai munkát és a nősilést választotta.

Középiskola után 6 évig az Áll. Gazd. Gyümölcsösében dolgozott, ahol talán nem nézték mindig jó szemmel a leletbejelentéseket – jobbnak látta, ha arrébbáll. A

RENDELETEK, HATÁROZATOK

Füzesabony Város Önkormányzatának 20/2004. (V.20.) rendelete, A többször módosított 9/1992. (IV.12.) rendelet - az önkormányzat vagyonáról és a vagyongazdálkodás szabályairól - 1., 3., 4., 5., sz. melléklet módosításáról 1.§.

A rendelet 3.§. /1/ bekezdésében meghatározott 1,3,4,5 melléklet helyébe az alábbi 1,3,5,5 új melléklet lép, ezzel egyidejűleg a régi 1,3,4,5 melléklet hatályát veszti.

2.§.

Az 1.§-ban megjelölt módosítás hatályba lépésének időpontja 2004. május 20.

Füzesabony, 2004. május 20.

Dr. Zelei József Gulyás László
címetes főjegyző polgármester

Füzesabony Város Önkormányzatának 21/2004. (V.20.) rendelete a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 8/2004. (II.9.) rendeletének módosítására és egységes szövegére

Füzesabony Város Önkormányzatának Képviselő-testülete / továbbiakban képviselő-testület / -A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény 16. § (1) bekezdésében biztosított jogkörében eljárva A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993 évi III. Törvényben (továbbiakban Sztv.) kapott felhatalmazással élve az alábbi rendeletet alkotja.

I. FEJEZET

ÁLTALÁNOSRENDELKEZÉSEK

A rendelet célja, alapelvei

1.§

(1) A rendelet célja, hogy a helyi viszonyoknak megfelelően- a várható igények és az önkormányzat anyagi lehetőségének szem előtt tartásával -a szociális biztonság megteremtése és megőrzése érdekében meghatározza az egyes szociális ellátások formáit, az ellátások igénylésénél a nyilatkozatok tartalmának, illetve benyújtásának szabályait.

(2) Az önkormányzat kinyilvánítja, hogy az általa biztosított és megszervezett szociális gondoskodás célja és rendeltetése az, hogy segítséget nyújtson azoknak, akik életkoruk, egészségi állapotuk, jövedelmi és anyagi helyzetük folytán problémáik megoldására önerőből nem képesek. Az ellátást igénylők kötelesek arra, hogy helyzetük javítása érdekében a tőlük elvárható módon mindent megtegyenek, amennyiben pedig a támogatásra szoruló élethelyzet nekik felróható okból következett be, életmódjuk, életvezetésük megváltoztatásával kötelesek elősegíteni helyzetük javítását.

(3) A szociális gondoskodása biztosítása

érdekében az önkormányzat, valamint annak szervei, továbbá a településen működő oktatási, egészségügyi és civil szervezetek kötelesek együttműködni, a tudomásukra jutott, gondoskodást igénylő problémák megoldását kötelesek kezdeményezni.

A rendelet hatálya

2.§

(1) Ha e rendelet eltérően nem rendelkezik, hatálya -az Sztv ben foglaltak alapján kiterjed:

a/ az önkormányzat illetékességi területén lakóhellyel rendelkező magyar állampolgárookra,

b/ a település közigazgatási területén élő bevándorlási engedéllyel rendelkező személyekre

c/ a magyar hatóságok által menekültként elismert, a település közigazgatási területén élő személyekre,

d/arra a hajléktalan személyre, aki az ellátás igénybevételekor úgy nyilatkozott, hogy tartózkodási helye a település közigazgatási területén van,

e/ a munkavállalók közösségen belüli szabad mozgásáról szóló 1612/68/EGK tanácsi rendeletben meghatározott személyekre

f/a sztv.32. § (1) bekezdésében meghatározott időskorúak járadéka tekintetében a szociális biztonsági rendszereknek a közösségen belüli mozgó vállalkozókra, önálló vállalkozókra és családtagjaikra történő alkalmazásáról szóló 1408/71/EGK tanácsi rendeletben meghatározott jogosultsági körbe tartozó személyre, amennyiben az ellátás igénylésének időpontjában érvényes tartózkodási engedéllyel rendelkezik.

(2) Az önkormányzat hatáskörére és illetékességére tekintet nélkül köteles az arra rászorulónak - ide értve az Sztv 3 § (2) bekezdésében foglalt személyeket is - átmeneti segély, étkeztést, illetve szállást biztosítani, ha ennek hiánya az arra rászoruló személy életét, testi épségét veszélyezteti.

(3) Hatályon kívül helyezte a 36/2002 (XII.12.) Ör. 2003. január 1-től

(4) Hatályon kívül helyezte a 36/2002 (XII.12) Ör. 2003. január 1-től

3. §.

Hatályon kívül helyezte a 36/2002 (XII.12.) Ör. 2003. január 1-től

Hatásköri és eljárási rendelkezések 3/A §.

(1) E rendeletet az Sztv-vel, valamint a szociális ellátások igényléséhez felhasználható bizonyítékokról szóló 32/1993 (II.17) Korm. Rendelettel, továbbá az egyes szociális ellátások folyósításának szabályairól szóló 30/1993. (II.17.) Korm. Rendelettel és a személyes gondoskodást

nyújtó ellátások térítési díjáról szóló 29/1993. (II.17) Korm. Rendelettel együtt kell alkalmazni.

(2) Az e rendeletben meghatározott szociális feladatokat és hatásköröket a képviselő-testület, a képviselő-testület szociális hatáskörrel rendelkező bizottsága, a polgármester és az önkormányzat jegyzője gyakorolja.

(3) Ha e rendelet eltérő szabályt nem állapít meg, az ellátás iránti kérelmet a Polgármesteri Hivatal Hatósági irodájánál lehet előterjeszteni.

(4) A Polgármesteri Hivatal szociális igazgatással foglalkozó köztisztviselői, valamint a (2) bekezdés szerint eljáró szervek az eljárás során kötelesek a kérelmezők részére a szükséges tájékoztatást megadni, jogaikra és kötelezettségeikre a figyelmet felhívni különös tekintettel a szociális törvény 9.§. 17. §.-aiban foglaltakra.

(5) Amennyiben a szociális ellátást kérő az általa kért ellátás helyett más ellátásra lenne jogosult, erre a tényre a kérelme elutasításáról szóló határozatban a figyelmét fel kell hívni, illetőleg az ellátást részére hivatalból meg kell állapítani.

(6) Eltérő szabály hiányában a rendelet által alkalmazott fogalmak értelmezésére az Sztv. 4. §-ában foglaltakat kell alkalmazni.

(7) A jövedelem számításakor a havonta rendszeresen mérhető jövedelmeknél a megelőző három hónap átlagát, egyéb jövedelmek esetében a megelőző egy év átlagát kell figyelembe venni.

(8) A kérelmező által benyújtott jövedelemnyilatkozathoz minden esetben csatolni kell a jövedelem valóságát igazoló iratokat. Ezek különösen a következők lehetnek: munkáltató által kiadott kereseti igazolás, rendszeres pénzellátásoknál az azt megállapító határozat, vagy a kifizetésről szóló igazoló szelvény (pl. nyugdíjszelvény), egyéb jövedelmeknél az azokat megalapozó határozat, kifizetési bizonylat, igazolás, szerződés, stb.

(9) Nincs szükség igazolásra azon adatok tekintetében, melyek a Polgármesteri Hivatal szociális programjában fellelhetők.

(10) Ha e rendelet másként nem rendelkezik a döntés megalapozottsága céljából környezettanulmányt kell készíteni.

(11) Mellőzni kell a környezettanulmány felvételét, ha a kérelmező a kérelem benyújtását megelőző hat hónapon belül már valamilyen ellátásban részesült, és vélelmezhető, hogy körülményeiben nem állt elő változás.

(12) Amennyiben a környezettanulmány eredményeként vélelmezhető, hogy a kérelmező jövedelmi és vagyoni helyzetére vonatkozóan valótlan adatot közölt, az Sztv. 10. §. (2) bekezdése szerint az APEH-től kérni kell a személyi jövedelemadó - alap közlését.

(13) A szociális ellátások folyósításáról az önkormányzat jegyzője gondoskodik.